

外交部：希望美新政府同中方相向而行

推动中美关系尽快回到正确发展轨道

新华社北京1月20日电(记者孙楠、潘洁)外交部发言人华春莹20日表示,中方对美政策是一贯的、明确的。希望美国新一届政府同中方相向而行,推动中美关系尽快回到正确发展轨道。

当日例行记者会上,有记者问:美国白宫国安会“印太协调员”提名人均贝尔近日表示,中美关系如沿着当前道路走下去,将进入非常可怕的境地。双方应暂停针锋相对的做

美三十多天新增十万新冠死亡病例

儿童累计感染逾二百五十万

据新华社华盛顿1月19日电(记者谭晶晶、杨士龙、张墨成)美国约翰斯·霍普金斯大学19日发布的疫情数据显示,截至19日晚,美国新冠死亡病例累计超过40万例,达401361例,死亡病例从30万例增至40万例用时36天;累计确诊病例超过2423万例。

据美国广播公司援引退伍军人事务部的数据报道,美国新冠死亡人数已超过一战、二战和越南战争中死亡的美国军人人数之和。

美国新冠死亡病例数于去年5月27日超过10万,9月22日超过20万,12月14日超过30万。从10万增加到20万用时不到4个月,从20万增加到30万用时不到3个月,而从30万增加到40万用时仅36天。

美国当选总统拜登提名的下一任美疾控中心主任萝谢尔·瓦伦斯基18日对媒体说,预计到2月中旬美国新冠死亡人数将达50万,假期旅行、聚会等因素对疫

情的影响目前还未体现出来,接下来可能会看到这些因素导致的高住院率和高死亡率。

据美国儿科学会和儿童医院协会19日发布的报告,截至1月14日,美国累计报告2511132例儿童新冠确诊病例,每10万儿童中有3336人感染。数据显示,在1月7日至14日的一周内,全美儿童新冠确诊病例增加约21.1万例,增幅创疫情暴发以来最高纪录。

《纽约时报》报道说,整个疫情期间,政治上的两极分化以及对科学的抗拒损害了美国控制疫情的能力:美国应对疫情的失败愈加明显;超过40万人因新冠死亡;确诊病例、住院病例、死亡病例数屡创新高;全美正经历疫情暴发以来最黑暗的时刻。

新华社华盛顿1月19日电(记者许缘、高攀)美国财长人选、美国联邦储备委员会前主席珍妮特·耶伦19日表示,美国政府必须采取进一步行动增加对经济的支持,以应对新冠疫情造成的衰退危机。

耶伦当天出席国会参议院金融委员会举行的提名听证会时表示,疫情造成了广泛破坏。如果政府不采取进一步行动,美国经济

法,设立合适的接触渠道和机制,并采取一些温和步骤,向对方发出改善关系的积极信号。中方对此有何评论?

华春莹说,中方一贯认为,一个良好的中美关系符合两国人民的根本利益,也是国际社会的共同期待。中美之间虽然存在分歧,但拥有广泛共同利益和合作空间,并对世界和平与发展负有特殊责任。“中方对美政策是一贯、明确的。”华春莹说,我们致力于同美方实现不冲突

过特朗普4年执政后的美国已不可信任。中方对此有何评论?

华春莹说,这充分说明是非自有曲直,公道自在人心。无论蓬佩奥之流如何撒谎、欺骗、散布仇恨和对抗,如何大搞“谎言外交”“恫吓外交”“胁迫外交”,大家心中都有一面镜子,都会作出正确的判断。“对本届美国政府执政期间的表现,大家心中自有一杆秤,历史也会作出公正评价。”她说。

拜登就任美国总统



1月20日,在美国首都华盛顿国会山,拜登(前左)在美国第46任总统就职典礼上宣誓。当日,美国当选总统、民主党人拜登在华盛顿国会山举行的就职典礼上宣誓就任美国第46任总统。新华社记者刘杰摄

耶伦:美政府须采取更多行动支持经济

新华社华盛顿1月19日电(记者许缘、高攀)美国财长人选、美国联邦储备委员会前主席珍妮特·耶伦19日表示,美国政府需要更多资金来分发疫苗、重新开放学校、支付失业保险和帮助贫困家庭。她表示,在利率处于历史低点的背景下,“采取行动(支持经济)是最明智的选择”。

耶伦当天出席国会参议院金融委员会举行的提名听证会时表示,疫情造成了广泛破坏。如果政府不采取进一步行动,美国经济

将可能经历一场更加漫长而痛苦的衰退,并留下长期创伤。耶伦说,联邦政府需要更多资金来分发疫苗、重新开放学校、支付失业保险和帮助贫困家庭。她表示,在利率处于历史低点的背景下,“采取行动(支持经济)是最明智的选择”。

耶伦说,若成功出任财长,她将肩负双重使命。一是帮助美国应对疫情危

机,在保证安全的同时帮助人们重返工作岗位。二是重建美国经济,确保美国在竞争日益激烈的全球经济中保持竞争力。

美国当选总统拜登2020年11月30日提名耶伦出任财长。如果获得参议院批准,耶伦将成为美国历史上首位女财长。耶伦2014年至2018年担任美联储主席,是担任该职的首位女性。

外交部:中方对蓬佩奥等人实施制裁

华春莹:末日小丑蓬佩奥必将受到历史公正的审判和清算

新华社北京1月21日电外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

过去几年,美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨,罔顾中美两国人民的利益,策划、推动实施了一系列疯狂的行径,严重干涉中国内政,损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情,也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全发展利益的决心坚定不移。中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁,包括特朗普政府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门,他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。

新华社北京1月20日电(记者潘洁、孙楠)外交部发言人华春莹20日在谈到即将卸任的美国国务卿蓬佩奥有关涉疆言论时表示,蓬佩奥在过去几年里撒了太多毒,放了太多毒。这些年蓬佩奥散布的各种谎言和流毒,必将随着他本人一起被扫进历史的垃圾堆,蓬佩奥之流必将受到历史公正的审判和清算。

当日例行记者会上,有记者问:19日,

业、团结和谐的生活。2019年,新疆接待国内外游客超过2亿人次。有100多个国家的1200多名外交官、记者和宗教团体代表去新疆参访过。他们在领略新疆美丽风光的同时,亲眼见证了新疆各族人民群众的团结和睦、欢乐祥和。

华春莹说,过去60多年来,中国新疆地区人均预期寿命由30岁提升到72岁。维吾尔族人口持续增长,2010年至2018年间增长25.04%,高于全疆人口13.99%的增幅,更远远高于汉族人口2%的增幅。新疆各少数民族的语言文字、传统文化、风俗习惯得到很好保护和传承,各族人民充分享有生存权、发展权等各项权利。

华春莹表示,中国新疆认真落实联合国《防止暴力极端主义行动计划》,依法采取预防性反恐和去极端化举措,有效保障了新疆的安全稳定,保障了新疆各族群众的生命安全。过去四年多,新疆没有再发生暴恐案件。中国依法保护劳动者权利,想方设法为新疆各族人民提供培训、创造就业,鼓励、帮助和支持他们勤劳致富,用自己的双手摆脱贫穷,过上更好的生活。在抗击新冠肺炎疫情中,中国政府坚持人民至上、生命至上,

采取坚决、科学、果断措施,最大程度地保护了包括维吾尔族在内的各族人民的生命安全和身体健康。

“蓬佩奥编造包括涉疆在内的各种谎言,不仅是对包括2500万新疆人民在内的14亿中国人民的极大侮辱,也是对美国人民和国际社会判断力的极大侮辱,更是对道义和基本良知的背叛和挑战。”华春莹说,蓬佩奥对事实视而不见,却将谎言奉为圭臬,反映出的不仅是他本人的品质低劣,而且反映出美国个别势力企图通过抹黑攻击中国和中国共产党,制造所谓新疆问题,以人权为幌子干涉中国内政,破坏中国安全稳定、阻遏中国发展的险恶用心。

“当前新疆稳定繁荣的大好局面岂是蓬佩奥之流污蔑抹黑就可以改变的?!中国56个民族、14亿人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,意气风发、携手行进在实现中华民族伟大复兴的新征程上,又岂是蓬佩奥之流以螳螂之臂就能够阻挡的!”华春莹说,正义也许会迟到,但不会缺席。这些年蓬佩奥散布的各种谎言和流毒,必将随着他本人一起被扫进历史的垃圾堆,蓬佩奥之流必将受到历史公正的审判和清算。

新华社北京1月20日电(记者赵晖、李家瑞)大肆发表歧视性言论、在美墨边境建隔离墙、实施“骨肉分离”政策、终止提供“临时保护身份”、试图叫停“童年抵美者暂缓遣返”计划、威胁废除“出生公民权”、大幅减少难民接收规模……

自2017年1月执政以来,美国总统特朗普为兑现竞选承诺大打“移民牌”,签署数百项与移民相关的行政命令,其中一些政策遭到强烈质疑和批评,揭露了美国人道主义“光环”的真实模样。

2018年6月,一张两岁小女孩放声大哭的照片牵动了世人的心。这个来自洪都拉斯的女孩随母亲非法越境至美国后,被执法人员抓捕,面临着被迫与母亲分开的危险。

2018年4月,特朗普政府开始实施针对非法入境者的“零容忍”政策。根据这一政策,边境执法人员在抓捕未成年非法入境者后,强制将他们与同行的父母或监护人分开,另行安置。而他们的父母或监护人则被集中关押,面临审判甚至遣返。

这一幕被美国《时代》周刊“搬”到了封面上。低头漠视的特朗普和仰头哭泣的洪都拉斯女孩,一大一小,一高一矮,旁边还有一行小字:“欢迎来到美国!”

在强大的国内外压力下,特朗普不得不在当年6月就叫停了这一政策。据美国官方统计,在短短3个月时间里,共有2737名移民儿童被迫与亲人分开,有的甚至是不到1岁的婴儿。在这个群体中,有一部分人再也没有回到父母身边。美国媒体披露,由于多数儿童的父母已被遣返回国,截至2020年10月,有545名儿童仍未找到父母。

墨西哥国立自治大学拉美研究中心研究员马里奥·奥赫达指出,特朗普执政4年来最大的“有毒遗产”就是对人权的“极度蔑视”,所推行的移民政策更是体现了“赤裸裸的种族主义”。

2020年5月,在出席美国智库大西洋理事会一场视频会议时,危地马拉总统贾马太情绪激动地说:“说什么盟友,都不是真的。危地马拉把美国当盟友,但美国却没有把危地马拉当盟友。”贾马太之所以大动肝火,是因为美国不顾新冠疫情快速蔓延,执意向危地马拉遣返非法移民,且全程没有做任何检测和防护工作。

2020年3月26日,一架美国遣返移民航班飞抵危地马拉,机上42人中,24人最终确诊感染新冠病毒。而当时,危地马拉全国的确诊病例数不足30例。

此外,海地、牙买加、哥伦比亚等国家也报告在美遣返航班上发现新冠病例。美国入境和海关执法局官员在接受美国会质询时曾承认,在将非法移民送上遣返航班前,并没有给他们做例行检测。

美国《纽约时报》发表评论文章说,作为疫情最严重的国家,美国大规模遣返非法移民是在将病毒传播到美国以外的国家,尤其是拉美国家。

奥赫达表示,疫情严峻时期仍向医疗系统薄弱的拉美国家遣返非法移民,不仅不符合卫生防疫要求,而且也“很不人道”。

今年1月12日,即将离任的特朗普前往得克萨斯州的美墨边境城市阿拉莫,视察其在任内大力推动的美墨边境隔离墙。

4年来,围绕隔离墙的纷争不断。早在2016年竞选期间,特朗普就曾多次把非法移民说成是“毒贩”和“强奸犯”,之后又提出要修建一堵“大而美丽的墙”,旨在遏制非法移民,并荒诞地要求墨西哥为此“埋单”。这一挑衅行为令美墨关系一度恶化。

在逼迫墨西哥为隔离墙“埋单”无果后,特朗普又以加征关税相要挟,颐指气使地命令墨西哥拦截中美洲非法移民。同时,还施压使危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多成为“安全第三国”,以此转嫁移民危机。

美国移民政策不断收紧,但并未能有效打击非法移民。据美国国会研究服务局统计,美墨边境隔离墙开始修建以来,美国的非法移民数量并没有减少。

《墨西哥日报》曾发表社论说,特朗普政府的一系列移民政策是“恐怖主义”。墨西哥普埃布拉国立自治大学教授迪亚兹指出,美墨边境的移民危机正是美国政府排外主义、反移民政策的一个缩影。

调查:欧洲超六成受访者认为美国政治制度已破碎

据新华社柏林1月19日电(记者任珂、张远)根据欧洲一家智库19日发布的调查报告,超过六成的受访欧洲民众认为美国的政治制度已经破碎,将近三分之一的民众不再信任美国人。

这项报告是由智库欧洲对外关系委员会发布的。2020年11月至12月,这家智库委托民调机构对11个欧洲国家的1.5万人进行了调查访问,问题涉及欧美关系和欧洲在国际舞台上的定位等。

调查结果显示,61%的受访者认为,美国政治制度“完全”或“一定程度上”破碎,81%的英国受访者、71%的德国受访者以及66%的法国受访者持有这种看法。多数受访者认为欧盟以及本国的制度比美国的好很多,并把德国而不是美国看作本国最重要的伙伴国。

此外,32%的受访者“完全同意”或“同意”,2016年特朗普当选美国总统后,美国人不再值得信任。

特朗普:打“移民牌”,欠“人权债”